
AREA CONSIGLIO COMUNALE
Processo Verbale Consiglio Comunale del 23/12/2025

01PV/2026/07
L’anno duemilaventicinque, il giorno 23 dicembre, si è riunito il Consiglio Comunale, presso la Sala
consiliare, sita in via Verdi, 35, convocato nei modi di legge, in grado di prima convocazione, alle
ore 15.00, per esaminare i punti indicati nell’Avviso n. 103 del 19/12/2025, dichiarati urgenti dal
Sindaco con nota PG/2025/1184283 del 19/12/2025.
Partecipa ai lavori del Consiglio Comunale: il Vice Segretario Generale, Maria Aprea e il Vice
Segretario aggiunto Pasquale Del Gaudio.  
Presiede la Presidente Amato.
La Presidente Amato alle ore 16.18 invita la Responsabile dell’Area, Cinzia D’Oriano, a procedere
all’appello e dichiara che risultano presenti n. 25 Consiglieri su n. 41 assegnati: la Presidente ed i
Consiglieri  Acampora,  Andreozzi,  Bassolino,  Borriello,  Cilenti,  Clemente,  Colella,  D’Angelo
Sergio, Esposito Aniello, Esposito Gennaro, Flocco, Fucito, Guangi, Lange Consiglio, Longobardi,
Migliaccio, Minopoli, Musto, Paipais, Palmieri, Pepe, Savarese d’Atri, Savastano e Vitelli.  
Risultano  assenti  il  Sindaco  ed  i  Consiglieri:  Borrelli,  Brescia,  Carbone,  Cecere,  D’Angelo
Bianca Maria, Esposito Pasquale, Madonna, Maisto, Maresca, Palumbo, Rispoli, Saggese, Sannino,
Simeone e Sorrentino.  
Risultano presenti gli Assessori: Teresa Armato, Vincenzo Santagada, Antonio De Iesu e Edoardo
Cosenza. 
La Presidente Amato dichiara aperta la seduta alle ore 16:26.
La Presidente Amato comunica che hanno giustificato la propria assenza i Consiglieri Simeone,
Cecere, Maisto, Sannino, Palumbo, Borrelli, D’Angelo Bianca Maria. 
La Presidente Amato nomina scrutatori i Consiglieri Acampora, Savastano e Flocco.
Deliberazione di Consiglio Comunale n.196 
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 612 del 10/12/2025 avente
ad oggetto: Con i poteri del Consiglio, ai sensi dell’art. 42 e dell’art. 175 c. 3 lett. c) del D.Lgs. n.
267/2000, variazione al Bilancio di previsione 2025-2027 per l’applicazione di una quota di avanzo
vincolato per l'importo di euro 2.500.576,45 delle risorse dell’Imposta Regionale sulle Emissioni
Sonore degli Aeromobili (IRESA), da utilizzare per la realizzazione del programma di interventi
approvato con deliberazione di Giunta Comunale n. 443 del 15.09.2025.
La  Presidente  Amato  cede  la  parola  all’Assessore  Vincenzo  Santagada  per  la  relazione
introduttiva.
L’Assessore Vincenzo Santagada  rappresenta che l’atto in esame si riferisce all’applicazione di
avanzo vincolato per circa 2,5 milioni di euro, trasferiti dalla Regione Campania come seconda
tranche delle  risorse assegnate.  Precisa  che  i  fondi  saranno destinati  a  tre  principali  interventi:
883.000,00  euro,  per  l’edilizia  scolastica  nelle  Municipalità  3  e  7,  1.467.576,00  euro  per  la
progettazione  e  gestione  dei  grandi  parchi  urbani  e  150.000,00  euro  per  il  monitoraggio
dell’inquinamento  acustico,  in  collaborazione  con  l’Agenzia  Regionale  per  la  Protezione
dell’Ambiente. Sottolinea che l’attivazione di questi fondi, mai utilizzati in passato, è stata possibile
grazie al lavoro congiunto con il Servizio Ambiente, la Commissione e la dottoressa Vespere, con
più incontri in Regione volti a garantire l’erogazione delle risorse. Chiarisce che l’inserimento dei
150.000,00 euro in bilancio consentirà di  aggiornare il  sistema di rilevazione dell’inquinamento
acustico e migliorare il monitoraggio complessivo. Infine evidenzia il merito dell’azione coordinata
tra l’Assessorato, il Servizio Ambiente e la Commissione, finalizzata a valorizzare la manutenzione
delle aree verdi e la sicurezza nelle scuole.
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola al Consigliere Migliaccio che
ha chiesto di intervenire.
Il  Consigliere  Migliaccio ringrazia  l’Assessore  Santagada,  il  Servizio  Ambiente,  la  dottoressa
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Vespere e la Commissione, per l’impegno volto ad attivare fondi regionali mai utilizzati in passato.
Sottolinea che l’inserimento in bilancio di 150.000,00 euro consentirà di monitorare l’inquinamento
acustico, aggiornando il sistema di rilevazione ed evidenzia il lavoro coordinato svolto per garantire
compensazioni relative alle emissioni sonore degli aeromobili e sostenere interventi nelle scuole e
nelle aree verdi. 
Il Consigliere Fucito esprime soddisfazione per il lavoro svolto in collaborazione con la Regione
Campania,  sottolineando  che,  sebbene  dal  2001  si  fosse  spesso  parlato  di  azioni  per  il
disinquinamento, fino a questo momento i risultati concreti erano stati limitati. Riconosce il merito
dell’Assessore Santagada e della Commissione per l’impegno profuso, evidenziando l’importanza
degli investimenti destinati alle scuole, in particolare nelle Municipalità più vicine all’aeroporto di
Capodichino,  dove  i  ragazzi  percepiscono  maggiormente  l’inquinamento  acustico.  Sottolinea
l’interesse di queste iniziative per tutte le Municipalità ed esprime apprezzamento alle attività legate
alla tutela ambientale, come il monitoraggio dell’inquinamento atmosferico e la cura di parchi e
giardini urbani, e preannuncia il voto favorevole del suo Gruppo consiliare.
Il  Consigliere  Cilenti  si  associa  agli  apprezzamenti  rivolti  al  lavoro  svolto  dall’Assessore
Santagada,  sottolineando  la  capacità  di  ottenere  fondi  regionali  rimasti  bloccati  negli  anni
precedenti.  Evidenzia  che  le  iniziative  interesseranno  tutte  le  Municipalità  ed  accoglie
positivamente  le  attività  a  tutela  dell’ambiente,  con  particolare  attenzione  all’inquinamento
atmosferico, alla piantumazione di nuove piante e alla cura di giardini e parchi urbani. 
Entra in aula il Consigliere Carbone e si allontana il Consigliere Lange Consiglio (presenti n.
25).
Il  Consigliere  Esposito  Gennaro  ringrazia  l’Assessore  Santagada  per  il  lavoro  svolto,  ma  ne
attribuisce il merito principale al Comitato cittadino “No Fly Zone”, che da anni evidenzia gli effetti
dell’inquinamento acustico e atmosferico legato all’aeroporto di Capodichino. Ricorda come, nel
corso degli anni, sia stato difficile far comprendere la natura dell’IRESA e delle tasse collegate ai
sorvoli.  Evidenzia come l’aeroporto,  pur  essendo una risorsa per  la  città,  comporti  significativi
impatti sulla salute dei cittadini, con sorvoli molto ravvicinati in alcune Municipalità, in particolare
la Terza e la Decima, e sottolinea l’importanza del monitoraggio, non solo nelle scuole, ma anche
nel  Centro  Storico,  sin  dalle  prime  ore  del  mattino.  Richiama l’attenzione  sui  problemi  legati
all’inquinamento generato dal traffico aereo e marittimo, compresi i traghetti e le navi da crociera
nel  porto  di  Napoli,  denunciando  la  mancanza  di  interventi  efficaci  per  il  black  carbon e  le
emissioni  delle  banchine  non  elettrificate.  Invita  l’Assessore  a  farsi  promotore  di  verifiche  e
contestazioni presso l’Autorità Portuale  e la Capitaneria  di  Porto,  per  garantire maggior  tutela
dell’ambiente e della salute dei cittadini. Infine sottolinea l’importanza di una politica ambientale
più strutturata, che vada oltre piccoli interventi simbolici e si concentri sulla tutela dell’aria e del
territorio urbano.
Il  Consigliere  D’Angelo  Sergio  si  associa  ai  ringraziamenti  rivolti  all’Assessore  Santagada  e
riconosce il  ruolo delle  reti  civiche,  come l’associazione “No Fly Zone”,  che hanno sollecitato
l’attivazione  di  questo  percorso.  Condivide  le  osservazioni  del  collega  Esposito  Gennaro,
sottolineando  che  la  città  di  Napoli  è  servita  da  due  grandi  infrastrutture  –  l’aeroporto  di
Capodichino  e  il  porto  –  progettate  in  epoche  storiche  in  cui  la  città  aveva  caratteristiche
urbanistiche  completamente  diverse,  generando  oggi  problemi  significativi  di  inquinamento
acustico e  ambientale.  Evidenzia che,  relativamente alla  Deliberazione,  i  criteri  di  riparto delle
risorse dell’IRESA dovrebbero seguire con maggiore puntualità quanto stabilito dalla normativa
regionale,  tenendo  conto  delle  aree  maggiormente  interessate  dal  problema.  Suggerisce  che  la
distribuzione  delle  risorse  debba  essere  motivata  in  modo  chiaro  e  coerente  con  le  priorità
individuate, così da affrontare in maniera efficace i deficit dei territori più colpiti dall’inquinamento
acustico.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la
discussione, e preso atto della volontà dell’Assessore Santagada di non replicare agli interventi resi,
pone in votazione, per alzata di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 612 del
10/12/2025, limitatamente alla variazione di Bilancio, e, assistita dagli scrutatori – Salvatore Flocco,
Gennaro Acampora ed Iris Savastano – con la presenza in Aula di n. 25 Consiglieri, dichiara che il
Consiglio  l’ha  ratificata  a  maggioranza  dei  presenti,  con  l’astensione  dei  Consiglieri Paipais,
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Longobardi, Savastano, Guangi, Clemente e Bassolino.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 197 
La Presidente Amato introduce la  Deliberazione di Giunta Comunale  n. 617  del 10/12/2025, di
proposta al Consiglio, avente ad oggetto:  Riconoscimento della legittimità, ai sensi dell’art. 194
co.1 lettera e) del  D.Lgs.  267/2000,  dei  debiti  fuori  bilancio proposti  dal  Servizio Politiche di
Inclusione ed Integrazione Sociale nella ricognizione del periodo 1° Gennaio — 30 Aprile 2025.
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva.
L’Assessore Teresa Armato spiega che l’Amministrazione comunale ha adottato una strategia, in
merito alle occupazioni senza titolo di immobili  di  proprietà comunale e ACER destinati  a fini
abitativi.  Evidenzia come gli  interventi  siano stati  condotti  con attenzione non solo al  ripristino
della legalità, ma anche alla tutela delle situazioni di fragilità sociale. Precisa che in esecuzione di
un’ordinanza  dell’autorità  giudiziaria,  è  stato  effettuato  lo  sgombero  di  alcuni  nuclei  familiari
residenti  dall’immobile  in  Via  San  Nicola  a  Nilo,  individuati  dai  servizi  sociali  come
particolarmente vulnerabili. Rappresenta che per garantire una sistemazione temporanea idonea, è
stata utilizzata la struttura comunale di Via Lattanzio 46, recentemente ristrutturata, e affidata alla
Cooperativa sociale ONLUS Girasole la gestione del servizio di accoglienza per sei nuclei familiari.
Chiarisce  che  il   servizio  di  accoglienza,  inizialmente  previsto  fino  al  16 marzo 2024,  è  stato
prorogato fino al 6 aprile 2024, in quanto non era intervenuto il trasferimento definitivo dei nuclei,
comportando un debito fuori bilancio di 12.238,00 euro, il cui riconoscimento viene ora richiesto di
approvare.
Entra in aula  la Consigliera Sorrentino e si allontana il Consigliere Longobardi (presenti n.
25).
La Presidente Amato dichiara aperta la discussione e cede la parola al Consigliere Guangi che ha
chiesto di intervenire.
Il  Consigliere Guangi,  a nome del proprio Gruppo consiliare,  esprime solidarietà alle famiglie
interessate dallo sgombero, evidenziando che situazioni analoghe potrebbero riguardare numerosi
nuclei  familiari  in  tutta  la  Città,  con  il  rischio  di  un  problema sociale  rilevante.  Sottolinea  la
necessità di affrontare la questione in tempi brevi, subito dopo le festività natalizie, sollecitando
l’Assessore  competente,  il  Sindaco  e  la  Commissione  a  mettere  la  problematica  all’ordine  del
giorno e ad avviare un lavoro per individuare soluzioni e  forme di  sostegno per le famiglie in
condizioni di fragilità.  Infine, ribadisce l’urgenza di riconoscere la somma relativa al debito fuori
bilancio,  trattandosi  di  una  spesa  non programmata,  sottolineando  l’importanza  di  conciliare  il
ripristino della legalità con la tutela sociale dei nuclei familiari coinvolti. 
Il Consigliere Cilenti richiamando quanto già evidenziato dal Consigliere Guangi, sottolinea che la
situazione determinata dagli sgomberi non può essere considerata episodica, ma una realtà diffusa
che richiede la previsione stabile di un apposito fondo, al fine di evitare disparità di trattamento.
Richiama quindi il caso degli ex custodi delle scuole comunali, molti dei quali, dopo aver lasciato
gli alloggi, hanno ricevuto richieste di pagamento per canoni arretrati di importo elevato, spesso
senza preventiva comunicazione,  evidenziando la  necessità di  affrontare tali  situazioni caso per
caso,  tenendo  conto  delle  condizioni  economiche  delle  persone  coinvolte.  Invita,  pertanto,
l’Amministrazione ad aprire un confronto e a individuare soluzioni più eque, ricordando alcuni casi
che, a suo avviso, mostrano disparità nei criteri applicati, e conclude annunciando voto favorevole.
Rientra in aula il Consigliere Lange Consiglio e si allontana il Consiglierei Paipais (presenti n.
25).
La Presidente Amato, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, dichiara chiusa la
discussione, e preso atto della volontà dell’Assessore Teresa di non replicare agli interventi resi,
pone in votazione, per alzata di mano, la Deliberazione di Giunta Comunale n. 617 del 10/12/2025,
di proposta al Consiglio e, assistita dagli scrutatori – Salvatore Flocco, Gennaro Acampora ed Iris
Savastano, dichiara che il Consiglio l’ha approvata a maggioranza dei presenti, con l’astensione dei
Consiglieri Lange Consiglio, Savastano, Guangi, Clemente e Bassolino.
Il Consigliere Guangi chiede la verifica del numero legale.
La Presidente Amato dispone in tal senso,  invita la Responsabile dell’Area, Cinzia D’Oriano, a
procedere all’appello,  e  dichiara  che  risultano presenti  n. 22 Consiglieri  (risultano allontanati  i
Consiglieri Guangi, Bassolino e Savastano), e pertanto la seduta prosegue validamente. 
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Deliberazione di Consiglio Comunale n. 198 
La Presidente Amato introduce la  Deliberazione di Giunta Comunale  n. 618  del 10/12/2025, di
proposta al Consiglio, avente ad oggetto: Approvazione del debito fuori bilancio manifestatosi nel
periodo 1 maggio — 31 agosto 2025, ai sensi dell’art. 194 co. 1 lett. e) del D.Lgs. 267/2000, in
favore della società A.B.C. – Azienda speciale per l’importo di euro 9.174,00.
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Edoardo Cosenza per la relazione introduttiva.
L’Assessore Edoardo Cosenza spiega che la proposta di deliberazione nasce da una ricognizione
dei rapporti creditori/debitori tra il Comune e l’ABC – Azienda Speciale. Precisa che dalla verifica è
emerso che l’ABC vanta un credito nei confronti del Comune pari a 9.174,00 euro, relativo a lavori
eseguiti in via Alfano, nel territorio della Municipalità 1, su ordinazione della stessa, nel triennio
2013–2015.  Precisa  infine  che  tale  importo  costituisce  un  debito  fuori  bilancio,  in  quanto  non
precedentemente contabilizzato.
Rientrano  in  aula  i  Consiglieri  Savastano  e  Guangi  si  allontana  la  Consigliera  Clemente
(presenti n. 23). 
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento, pone in votazione, per alzata
di mano, la Deliberazione di Giunta Comunale n. 618 del 10/12/2025 e, assistita dagli scrutatori –
Salvatore  Flocco,  Gennaro  Acampora  ed  Iris  Savastano  –  con  la  presenza  in  Aula  di  n.  23
Consiglieri,  dichiara  che  il  Consiglio  l’ha  approvata  a  maggioranza  dei  presenti,  con  il  voto
contrario dei Consiglieri Guangi e Savastano e l’astensione del Consigliere Lange Consiglio.
Deliberazione di Consiglio Comunale n. 199 
La Presidente Amato introduce la Deliberazione di Giunta Comunale n. 620 del 10/12/2025 avente
ad oggetto: Variazione di Bilancio con i poteri del Consiglio Comunale per lo stanziamento relativo
agli importi erogati dal MIT per il pagamento dell’Adeguamento prezzi dovuto alla società Supino
Group S.r.l. (SAL 2 bis) per lavori di Ristrutturazione del cinema Maestoso a Barra.
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva.
L’Assessore  Teresa  Armato  spiega  che  la  variazione  di  bilancio  proposta  si  riferisce  allo
stanziamento dei fondi erogati dal MIT (Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti) per coprire
l’adeguamento prezzi  dovuto alla  società  Supino Group SRL per  i  lavori  di  ristrutturazione del
Cinema Maestoso nel quartiere di Barra. Precisa che i lavori, avviati nel 2001, sono stati articolati
in  diversi  stralci  progettuali  e contrattuali,  e affidati  alla  ditta a partire  dal  2016, con contratto
formalmente stipulato nel 2018. Riferisce che durante il corso dei lavori, negli anni 2022 e 2024,
sono  stati  applicati  gli  aggiornamenti  dei  prezzi  previsti  dal  “Decreto  aiuti”,  con  conseguente
riconoscimento dei maggiori costi sostenuti, e che il  MIT ha erogato nel 2024 la somma di circa
sessantamila  euro a copertura del saldo dei lavori. Pertanto la variazione proposta è finalizzata a
istituire, nell’anno 2025, un capitolo di entrata relativo al trasferimento ministeriale, garantendo la
regolare copertura finanziaria della spesa. Conclude riferendo che l’urgenza proposta è motivata
poiché il mancato pagamento comporterebbe danno erariale e l’attivazione di un decreto ingiuntivo.
La Presidente Amato, constatata l’assenza di richieste di intervento, pone in votazione, per alzata
di mano, la ratifica della Deliberazione di Giunta Comunale n. 620 del 10/12/2025, limitatamente
alla variazione di Bilancio, e, assistita dagli scrutatori – Salvatore Flocco, Gennaro Acampora ed
Iris Savastano – con la presenza in Aula di n. 23 Consiglieri, dichiara che il Consiglio l’ha ratificata
a maggioranza dei presenti, con l’astensione dei Consiglieri Lange Consiglio, Guangi e Savastano.
La Presidente  Amato introduce  la  Deliberazione  di  Giunta  Comunale  n.  621  del  10/12/2025,
avente ad oggetto:  Riconoscimento e il finanziamento del debito fuori bilancio d- cui  all’art.194,
co.1, lett. e) del D.Lgs. n.267/2000 ss.mm.ii., relativo ad una integrazione del piano luminarie della
Città di Napoli, d.f.b. di € 24.070,60 manifestatosi nel periodo dal 1 novembre al 31 dicembre 2024.
La Presidente Amato cede la parola all’Assessore Teresa Armato per la relazione introduttiva.
Si allontana il Vice Segretario Generale, Maria Aprea. 
L’Assessore  Teresa  Armato  spiega  che,  con  il  provvedimento  in  esame,  si  propone  il
riconoscimento di un debito fuori bilancio pari a euro 24.070,60 relativo a un’integrazione del piano
delle luminarie per l’anno 2024 della città di Napoli. Precisa che tale debito è maturato nel corso del
2024 presso il Servizio Tecnico Patrimonio e che la somma risulta coperta da un finanziamento
della Fondazione Banco di Napoli,  che ritiene opportuno ringraziare per il contributo.  Chiarisce
inoltre che il finanziamento è pervenuto quando i termini utili erano ormai scaduti e che, per poter
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utilizzare tali  risorse, si è reso necessario procedere a un cambio di capitolo,  anche perché, nel
frattempo,  la  competenza  era  passata  dal  Servizio  Tecnico  Patrimonio  al  Servizio  Osservatorio
Urbano per il Turismo, di qui la formazione del debito fuori bilancio che oggi viene sottoposto al
riconoscimento del Consiglio.
Rientra in aula il Consigliere Paipais (presenti n. 24). 
Il Consigliere Guangi  chiede, insieme ai colleghi delle Minoranze, che la Deliberazione venga
posta in votazione per appello nominale. 
La Presidente Amato  dispone in tal senso,  invita la Responsabile dell’Area, Cinzia D’Oriano, a
procedere all’appello,  e  dichiara  che  risultano presenti  n. 20 Consiglieri  (risultano allontanati  i
Consiglieri  Esposito  Aniello,  Guangi,  Migliaccio,  Paipais  e  Savastano ed entrata  la  Consigliera
Clemente), e pertanto dichiara chiusa la seduta alle ore 17.14 per mancanza del numero legale.
 
Del che il presente verbale viene sottoscritto come appresso:

Il Vice Segretario Generale
Maria Aprea*

Il Vice Segretario Generale aggiunto
Pasquale Del Gaudio*

La Presidente del Consiglio Comunale
 Vincenza Amato

Il contenuto del presente atto rappresenta l’estratto delle dichiarazioni riportate integralmente nel
resoconto, depositato presso la Segreteria del Consiglio.

La Responsabile dell’Area
Cinzia D’Oriano*

*Le firme, in formato digitale, sono state apposte sull’originale del presente atto ai sensi dell’art. 24 del D.Lgs.
7/3/2005, n. 82 e s.m.i. (CAD). Il documento è conservato in originale negli archivi informatici del Comune di
Napoli.
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